Решение 
логических задач 
(8 класс)

Учитель информатики 

Иванов О.Ю.
Тема урока: Решение логических задач.

Цели урока:
• обобщить и систематизировать знания, полученные при изучении разде​ла «Математические и логические основы информатики»;

• закрепить навыки построения таблиц истинности с помощью Microsoft Excel;

• повторить тему «Функциональное устройство компьютера».

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний (урок сдвоенный).

Наглядные пособия:
• плакаты «Логические операции», «Базовые логические элементы»;

• карточки с вариантами проверочной работы;

• двухцветные полоски для фронтального опроса;

• листы с задачами для игры «Поле чудес»;

• кодовые таблицы для игры «Поле чудес».

План урока.
	№
п/п

	Название этапа урока
	Время,
мин

	Методические приемы, используемые на данном этапе урока


	1

	Актуализация опорных знаний


	15

	Фронтальный опрос приемом «Свето​фор»


	2

	Решение задач у доски


	15

	Индивидуальный опрос у доски


	3

	Игра «Поле чудес»

	15

	Индивидуальное решение задач


	4

	Решение задач с использованием компьютера

	25

	Доказательство истинности логических тождеств с помощью персонального ком​пьютера


	5

	Письменный опрос по теме «Функ​циональное устройство компьюте​ра» (подготовка к экзамену)

	10

	Тестирование


	6

	Подведение итогов урока. Выстав​ление отметок. Домашнее задание

	10

	Анализ работы учащихся на уроке



Ход урока

I. Актуализация опорных знаний
1. Учитель объявляет тему и цели урока, а также его этапы.

2. Затем одновременно проводятся:

• фронтальный опрос приемом «Светофор» (прием описан в «Свето​фор» — длинная полоска картона, с одной стороны красная, с другой — зеленая. При опросе учащиеся поднимают «светофор» красной или зеленой стороной к учителю, сигнализируя о своем знании (зеленый) или незнании (красный) ответа на поставленный вопрос);

« работа по карточкам — 6 человек работают за первыми партами каждого ряда;

• проверка домашнего задания — 2 человека записывают на доске решение задач домашнего задания.

Вопросы для фронтального опроса:
· Назовите единицы измерения информации. 

· Назовите два подхода к измерению информации.

· В чем сущность алфавитного подхода? содержательного?

· По какой формуле можно вычислить, сколько бит информации несет сообщение о том, что произошло одно событие из N равновероятных?

· Как измерить информацию, исходя из алфавитного подхода?

· В каком виде представлена информация в персональном компьютере?

· Почему персональный компьютер работает с двоичной системой счисле​ния?

· Какие цифры используются в двоичной системе счисления?

· Дайте определение булевой алгебры.

· Что называется высказыванием?

· Назовите основные логические операции.

· Дайте определение логического умножения. Постройте таблицу истин​ности для этой операции.

· Дайте определение логического сложения. Постройте таблицу истиннос​ти для этой операции.

· Дайте определение логического отрицания. Постройте таблицу истиннос​ти для этой операции.

· Расскажите о роли логических операций в компьютере.

· Какие логические элементы персонального компьютера вы знаете?   

Образцы заданий для работы по карточкам 

Вариант 1.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Я поеду в Москву, и если встречу там друзей, то мы интересно проведем время». Запишите сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения (A v В) ( С, если А = О,

В=0, С=1?

Вариант 2.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Если число делится на 4, то оно делится на 2». Запишите сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения (А v В) ( С, если А = 1, В = 0, С = I?

Вариант 3.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Произвольно взятое число является либо четным, либо нечетным». Запишите сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения (А v В) ( С, если А = О, В= 1, С= I?

Вариант 4.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Число является простым, если оно делится только на единицу и на себя», Запишите сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения А ( (В v С), если А = 1, В=1,С=0?

Вариант 5.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Спортсмен подлежит дисквалификации, если он некорректно ведет себя по отношению к сопернику или судье или если он принимал допинг». Запиши​те сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения А ( (В v С), если А = О, В=1, С=1?

Вариант 6.
1. Выделите простые высказывания из следующего сложного высказыва​ния: «Если утром тучи в небе, то к обеду будет дождь». Запишите сложное высказывание в виде логической формулы.

2. Чему равно значение логического выражения А ( (В v С), если А = 1,

В=0, С=0?

Домашнее задание предыдущего урока. Задача 1.
Построить таблицу истинности сложного высказывания:

А v (А л В) v (В л С).

Решение.
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Задача 2.

Как-то раз четыре товарища — Петя, Боря, Алеша и Коля — пошли со своими сестрами на школьный новогодний бал. Во время первого танца каждый из них танцевал не со своей сестрой. Лена танцевала с Петей, Света — с братом Наташи, Оля — с братом Светы, Боря — с сестрой Алеши, Алеша — с сестрой Пети. Кто чей брат и кто с кем танцевал?

Решение.
При решении задачи воспользуемся логической таблицей (учащийся на доске воспроизводит только итоговую таблицу для данной задачи, мы же здесь приведем полное решение).

По условию задачи никто не танцевал со своей сестрой, значит, Петя, который танцевал с Леной, не является ее братом. Кроме того, он не брат Наташи, так как по условию с братом Наташи танцевала Света, а Петя танцевал с Леной. Он и не брат Светы, так как по условию с братом Светы танцевала Оля. Значит, Петя — брат Оли.
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По условию задачи Алеша танцевал с сестрой Пети, а мы выяснили, что это Оля, значит, Алеша танцевал с Олей. Но по условию Оля танцевала с братом Светы, значит, Алеша — брат Светы.
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По условию с сестрой Алеши танцевал Боря, значит, Боря танцевал со Светой. Но по условию со Светой танцевал брат Наташи, значит, Боря — брат Наташи.
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Из таблицы видно, что Коля — брат Лены и он танцевал с Наташей.
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Подведение итогов урока.
Домашнее задание. 

Индивидуальные задания по карточкам.
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